

致：元朗區議會主席鄧兆棠太平紳士

由：李月民區議員、鄭月心區議員、馮彩玉區議員、鄧貴仔區議員、  
黃裕材區議員、黎偉雄區議員、陳兆基區議員、邱帶娣區議員、  
朱偉澄區議員、林添福區議員、梁志祥區議員、陳惠清區議員、  
鄧偉明區議員、黃健榮區議員、陸頌雄區議員、張文輝區議員、  
陳美蓮區議員

日期：2004 年 12 月 31 日

事：規劃興建『天水圍醫院』及改善天水圍醫療服務

鄧主席：

就政府規劃標準，每 1,000 人必須有 5.5 張病床，天水圍 30 多萬人口需要 1,650 張病床以滿足需要。現時“屯門醫院”的病床數目根本不足以滿足屯門區居民需要，而“博愛醫院”的 600 至 900 張病床只足夠元朗市中心 10 多萬人口的需要，連鄉郊的 10 萬人口都不足以應付，那麼天水圍 30 多萬人口的病床需求由哪間醫院負責呢？

除此之外，現時天水圍只有一所診所，而規劃指引規定每 10 萬人口應有一所診所，故此天水圍 30 萬人口的門診服務需求遠遠不能得到滿足。政府將採取何種有效措施，短期及長期解決天水圍區居民的醫療需要？

「房屋及規劃地政局」在規劃天水圍時，為何沒有顧及天水圍 30 萬人口及迴遷鄉郊 10 萬人口的醫療需要，在天水圍竟然沒有作出任何醫院及三所診所的土地規劃，是否有失職之嫌？該局將如何作出補救及立即於天水圍規劃醫院及診所用地？

上述涉及天水圍 30 多萬居民及鄉郊 10 萬人口的急切醫療需要，煩請主席與「房屋及規劃地政局」及「衛生福利及食物局」商討，儘快還元朗及天水圍居民一間醫院及三所診所，不應像“天水圍家庭服務檢討報告書”的批評，天水圍錯誤規劃令專家感到驚訝，及天水圍在政府錯誤的規劃下變成為暮氣沉沉及缺乏支援的問題社區。

煩請將上述議題列入會議中討論，並要求「房屋及規劃地政局」及「衛生福利及食物局」回答及派員出席會議，提交解決問題的方案及時間表。

李月民

聯絡人 - 李月民

## 加強天水圍公共醫療服務的進展情況

### 目的

元朗區議會代表曾於 2004 年 12 月 7 日與衛生福利及食物局、醫院管理局會面，就天水圍的公共醫療慨況交換意見；元朗區議會代表並要求政府改善天水圍的公共醫療服務。本文件旨在向元朗區議會通報衛生福利及食物局、醫院管理局就加強天水圍公共醫療服務的進展情況。

### 公共醫療服務發展方向

2. 我們希望在此重申，現時國際的醫療趨勢是着重發展非住院的社區護理服務，適當地以日間護理和外展服務取代住院治療，減少倚賴住院服務，以及發展以社區為本的現代醫護服務網絡，包括全面的基層健康服務，促進市民的健康。

3. 醫院管理局新界西聯網已為天水圍區增強了以下基層門診和社區醫療服務，包括：

- (a) 每週在天水圍健康中心加開 8 節護理門診，提供高血壓和傷口護理服務，估計每週可增加 60 病人名額；
- (b) 每週加開 2 節由內科或兒科專科醫生主理之門診服務，加強對長期病患和兒科病人之跟進，並支援和配合普通科/家庭專科醫生。估計每週亦可增加 60 病人名額；
- (c) 外展老人評估服務、社康護理及精神科外展服務分別為天水圍區內院舍老人、長期病患者及康復中精神病患者提供跟進及診治服務；
- (d) 開設家庭醫學專科診所，為區內提供全面和延續性之基層醫療和保健服務，減少居民對專科服務之不必要倚賴，和加強基層與專科門診服務之協調。

## 醫院服務

4. 我們現時沒有計劃在天水圍區興建醫院，不過，我們對天水圍日後應否興建一所醫院持開放態度。就此，我們已去信規劃署要求在天水圍找尋並預留適合地點，以便日後政府和市民有共識興建醫院時，有關工程的前期工作可盡早展開。有關選址工作仍在進行中。

5. 元朗博愛醫院正進行重建，工程預期於 2006 年年底竣工，屆時該院病床數目將由 350 張增加至 622 張。除了重建及擴建博愛醫院外，政府亦正重建屯門醫院內的職員宿舍，以興建一座康復大樓，提供 512 張病床，提供服務予聯網內的病人。這將大大提高新界西聯網住院服務的水平。

## 普通科門診服務

6. 醫院管理局新界西聯網計劃在天水圍健康中心增設一個診症室，預計工程可於今年四月完成，並於今年七月增派一名家庭醫學醫生駐診。估計每天可多提供 60 至 70 個診症籌。相信上述措施可加強區內門診的服務。

7. 此外，考慮到天水圍北缺乏普通科門診服務的壓力，醫管局正積極考慮在天水圍北設立普通科門診診療所。醫管局現正對不同方案的操作模式、所需資源等進行評估。我們會在適當時候通報元朗區議會。

衛生福利及食物局  
二零零五年二月